

# 中欧经贸合作又到加速点

本报记者 邱海峰



国务院总理李克强将于5月31日至6月2日正式访问德国并举行中德总理年度会晤、赴布鲁塞尔举行第十九次中国-欧盟领导人会晤、对比利时进行正式访问。作为今年中欧高层交往的重要组成部分，此访将如何促进中欧经贸合作？又将带来哪些大单？专家指出，李克强总理此访将强化中欧合作，推动中欧共同对外释放合作、开放、共赢的积极信号，并进一步促进中欧加强创新合作、传统的贸易投资合作及“一带一路”建设等诸多领域的合作，而随着访问期间一系列合作文件即将签署，具体合作成果将值得期待。

高层交往看点多

此访期间，李克强总理将与哪些人见面？日前，外交部给出了答案：德国总统施泰因迈尔、德国总理默克尔、欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克、比利时国王菲利普、比利时首相米歇尔。

这样的高层交往，有哪些看点值得期待？外交部介绍，访问期间，中德、中比将签署一系列合作文件。同时，李克强总理还将与相关领导人共同出席“中德论坛—共塑创新”、吉利-沃尔沃新车展示会、中欧工商峰会、创新合作对话、中欧“旅游年”和“蓝色年”标识揭牌、与中欧中小企业合作协议签署人员互动交流等一系列活动。

“在中欧经贸合作水平不断提高、贸易投资逐步深入的背景下，高层交往有助于进一步促进中欧凝聚共识。李克强总理此访将强化中欧合作，推动中欧共同对外释放合作、开放、共赢的积极信号，并进一步促进中欧加强创新合作、传统的贸易投资合作及‘一带一路’建设等诸多领域的合作，这些都是中欧经贸合作的重要内容。”国家发改委对外经济研究所副研究员李大伟在接受本报记者采访时说。

优势互补领域广

商务部介绍，多年来，欧盟保持中国第一大贸易伙伴地位，中国保持欧盟第二大贸易伙伴地位，欧盟一直是中国最大技术引进来源地。2016年德国继续保持中国在欧盟最大贸易伙伴地位，去年中国首次成为德国全球第一大贸易伙伴。比利时是中国在欧盟第七大贸易伙伴和第十二大引资来源地，中国是比利时在欧盟外的第二大贸易伙伴。

“应该看到，中欧经济互补性很强、经贸合作有着扎实基础，合作领域十分广泛。具体来看，中德方面，新能源、第三市场合作、船舶、中小企业合作、智能制造等都是双方有望深入推进的合作领域；中比方面，化工、食品、金融、微电子、生物医药、节能环保、生命科学等领域均具有巨大合作潜力。”李大伟说。

中国驻欧盟使团团长杨燕怡大使指出，中欧都处在深入改革和调整的关键阶段，双方完全可以从彼此发展和经济结构调整中寻找更多更大的合作机遇。在继续全面落实《中欧合作2020战略规划》的同时，中欧双方都希望在以下方面挖掘新的合作潜力，即基础设施、互联互通、科技创新、节能环保、循环经济、数字合作、高端制造业、高新技术、现代服务业、气候变化、中小企业合作、推进全球经济治理改革等。

合作共赢是主流

看到互补性的同时，中欧经贸关系存在的竞争性也不容忽视。专家指出，随着中国产业向全球价值链高端攀升，中欧双方在货物贸易方面的同质竞争有所加剧。此外，欧盟未能如期履行《中国加入世贸组织议定书》第15条义务，已持续3年多的中欧投资协定谈判也面临一些难题。

以“第15条义务”为例，根据该条款，世贸组织成员对华反倾销“替代国”做法应于2016年12月11日终止，但欧盟未采取行动，显示其现阶段不愿放弃这一保护手段，这背离自由贸易精神。“从法律角度讲，这个问题早该解决，但欧盟内部存在分歧，由于选举等原因，也面临一定的政治压力。”中国社科院学部委员周弘认为，这一问题可按法律程序处理，不应影响中欧合作大局。

“尽管中欧存在一定的摩擦，但需要指出的是，中欧之间没有根本矛盾和地缘冲突，且双方在很多方面有着共同利益和相近立场，中欧之间依旧是互补性大于竞争性，合作共赢这一主流并未改变。”李大伟说，对于存在的一些分歧，中欧应以建设性方式妥善管控并解决分歧，互相之间加强沟通，在具体操作上强化落实。

## 蒙内铁路今日通车



蒙内铁路是中国帮助肯尼亚修建的一条全线采用中国标准的标轨铁路，全长480公里，东起港口城市蒙巴萨，西至内罗毕，未来还将延伸至乌干达、卢旺达等非洲国家。这条铁路是肯尼亚独立以来的最大基础设施建设项目，也是肯尼亚实现2030年国家发展愿景的“旗舰工程”，将于5月31日正式通车。图为5月29日，在肯尼亚蒙内铁路蒙巴萨西站，两名列车员站在车门口指引试乘旅客下车。新华社记者 潘思危摄

## 中外友人乡村赛龙舟



5月30日，浙江省义乌市举行一年一度的龙舟大赛，吸引了包括由驻外外商和外国留学生组成的3支国际友人联队在内的24支队伍、300多人参与，3万余人次的观众观看了当天的比赛。义乌市的新农村美景和传统习俗，让外国友人流连忘返。亲身体验端午传统文化，更让生活在义乌的外国友人兴奋。图为5月29日，外国友人的龙舟队参加预选赛。龚献明摄（人民视觉）

## 千年“羌族妇女节”举行

5月30日，是农历五月初五，四川阿坝藏族羌族自治州茂县迎来一年一度的羌族传统节日——“瓦尔俄足节”，也被称为“羌族妇女节”。

“瓦尔俄足节”由羌语谐音而来，意为农历五月初五。千百年来，为祭祀天上的歌舞女神莎朗姐，每年农历五月初五，以女性为主的羌族群众都参加以引歌、接歌、传歌为主线举行的一系列活动，意在传播羌族女性温婉持家的优良传统，祈禱一年风调雨顺、五谷丰登。

右图、下图：羌族妇女在“瓦尔俄足节”展演活动上载歌载舞。

新华社记者 刘坤摄



「丝路绣娘」绣出美好生活

据新华社乌鲁木齐5月30日电（记者王菲）看斑斓的丝线在指尖翻飞，让灵动的牡丹跃然绒布之上——乌鲁木齐市米东区一处农家小院内，十多位身穿精美绣衣的妇女，伴着初夏柔和静谧的晨光在绣架上创作，间或传出哈萨克语或维吾尔语的低声交流。

小院的主人叫钱美荣，一位立志让“疆绣”走向世界的“绣娘”。出生在中原地区的钱美荣，受家庭影响自小便习得一手刺绣本领，后来辗转来到边疆创业。她深入农牧区，将当地少数民族刺绣的精华与全国各大绣派特色结合进行创作。凭着一针一线，钱美荣不仅将“疆绣”的品牌推向全国乃至中亚，也让她跟从她学刺绣的各族姐妹成为创业能人。钱美荣培训的上万名各族“绣娘”中，已有4人获得“新疆工艺美术大师”称号，还有不少人在农村创业，光合作社就成立了四十多个。

阿勒泰地区青河县的巴合提江·马那提说：“我和姐妹们在不弃本民族刺绣特色的前提下，将钱老师教的针法和技巧融入其中，设计出颜色更加雅致丰富、时尚漂亮的民族刺绣家居用品，深得国内外顾客喜爱，有的还卖到了哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦。”

## 中国电竞：玩出了大产业

赛事经济如火如荼

“中国的电竞赛事经济发展已经是如火如荼了，广西电竞产业正处于起步阶段，应该加紧跟上全国步伐。”广西仟目文化投资有限公司电竞部总监陈冠宇说。

阿里体育电竞事业部总经理王冠介绍，阿里体育在2016年创办了世界顶级综合性赛会制电竞赛“世界电子竞技运动会”（WESG），目前WESG2017亚洲区中国预选赛报名已启动。王冠说，在阿里的计划里，电竞赛WESG会成为一个IP（知识产权）的接口。

业内看好产业前景

“相比传统的体育赛事，电竞更具娱乐性、更大众化。”腾讯电竞的广西地区推广负责人彭超说。

上海戏谷网络科技有限公司副总经理周晨已是电竞圈的资深人士。他认为，电竞产业的发展，一方面需要吸引普通玩家以及职业选手参与电竞项目，另一方面好的赛事运作对行业发展将起到很大的推动作用。周晨说：“目前电竞行业的发展比之前好，无论是行业关注度、行业收入还是国家的支持力度，都越来越好。”

此外，近年来异军突起的移动电竞发展势头迅猛。移动电竞中国电子竞技俱乐部负责人“花落”说：“仅就《王者荣耀》这款游戏来说，普通玩家和接触者接近上亿。关注的背后是强大的‘注意力经济’。这意味着我们对电竞的投入都是有回报和增值的预期，所以俱乐部也会加大投入和管理的力度，共同促进电竞产业的发展。”

（据新华社南宁5月30日电 记者黄凯莹、朱翊）

市场观察



2016年12月9日，世界电子竞技大赛全球总决赛在宁夏开赛。图为来自巴西3x Team的选手在比赛中。新华社记者 李然摄（资料图片）

## 创业就业领域减税政策达83项

本报上海5月30日电（记者谢卫群）截至5月10日，我国针对创业就业的主要环节和关键领域陆续推出了83项的税收优惠政策。尤其是2013年以来，新出台了73项税收优惠政策，覆盖了企业整个的生命周期。国家税收优惠政策公开的有500多项，另有不完全公开的税收优惠政策。日前举行的科技金融财税创新与现代服务业发展高峰论坛上，中国国际税收研究会副秘书长靳东升这样介绍。

他说，这些政策可分成三部分，一部分是企业初创时期的税收优惠政策，减税；第二部分是企业成长时期的税收优惠政策，减税；第三个部分是企业成熟期的税收优惠政策。

## 全国国际船舶租赁资产 天津东疆保税港区占八成

新华社天津5月30日电（记者邓中豪）记者从天津东疆保税港区管委会了解到，作为国家租赁创新示范区，东疆保税港区已成为中国海事金融跨境租赁业务与离岸租赁业务的聚集地和中国海事金融租赁资产登记、债权公示、交易、流转的综合平台。

截至今年4月底，东疆共注册租赁公司2230家，累计注册资本达2888亿元人民币；累计注册船舶公司160家，国际船舶租赁资产达52亿美元，占全国的80%；海上钻井平台租赁资产25亿美元，占全国100%。